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Κοινωνία
ΠΡΙΝ 80 ΧΡΟΝΙΑ:

Ο Νίκος Καζαντζάκης στην Αγία Αικατερίνη του Σινά
Γράφει ο ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΛΥΜΑΚΗΣ____________

Ανεβαίνοντας πριν είκοσι χρόνια στην κορυφή της Αγίας Αικατερίνης, την υψηλότερη στην Χερσόνησο του Σινά στα 2.637 μέτρα, 
και μετά την πανηγύρι της Αγίας στο Μοναστήρι της, αντίκρυσα σ’ έναν βράχο της κορφής το χάραγμα του ονόματος του Νίκου 
Καζαντζάκη και του φίλου του ζωγράφου Ταλμούχου που είχαν ανέβει εκεί το 1927.

W.A Η

Το χάραγμα από τον Καζαντζάκη και τον φίλο του.

Λ
Κ τοι, μου δόθηκε η 
'Ιι αφορμή να διαβά-

Γ^ σωένααπόταθαυ- 

.μαστά βιβλία του
,Λβββκ^κ μεγάλου συγγρα

φέα, το “Ταξιδεύοντας”, στο οποίο 
-μεταξύ των άλλων- περιγράφει και 
το ταξίδι του στο Σ,νά.

ΩςτοΜοναστήριτηςΑγίας Αι
κατερίνης έφθασασν από την Ραϊ- 
θώ, το σημερινό ΕλΤορ, στην Ερυ
θρά Θάλασσα, αφού ταξίδεψαν 
τρία μερόνυχτα στην έρημο με κα
μήλες και διανυκτερεύοντας σε 
σκηνές που έστηναν οι συνοδοί τους 
Βεδουίνοι. Στις πεζοπορίες των 
στην έρημο και πολλές φορές στο 
βαθύ χιόνι, συνάντησαν ίχνη από 
λιοντάρια, αρκούδες και άλλα ά
γρια ζώα που υπήρχαν ακόμη τότε 
στο Σινά και αντιμετώπισαν αμμο
θύελλες και χιονοθύελλες.

Ο Αρχιεπίσκοπος Σινά, και η
γούμενος της Μονής, απηύθυνε τό
τε μέσω του Καζαντζάκη έκκληση 
στους Έλληνες να φθάσουν ως αυ
τήν την ακρόπολη του Ελληνισμού 
και του αναφέρει ότι από το 1897 μέ
χρι το 1925, έφτασαν ως το Σινά μό
νο 35 Έλληνες, ενώ οι ξένοι ήταν 
πολλοί περισσότεροι. Πού να φα
νταζόταν ότι στην εποχή μας κάθε
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Και πάλι κοντά σας από 28/11 
καθημερινά εκτός Κυριακές 

Φιλικά 
Νίκος Βαϊγκοιίσης

Το εκκλησάκι της Αγίας Αικατερίνης στην ομώνυμη κορυφή των 2.637 μέτρων.

χρόνο προσκυνούν στην Μονή με
ρικές χιλιάδες από την Ελλάδα!

Αντιγράφω μερικά χαρακτηρι
στικά αποσπάσματα από την μα
κροσκελή περιγραφή του Καξα- 
ντζάκη για το ταξίδι του στο Σινά:

“Χρόνια πολλά το Σινά, το Θε- 
οβάδιστονόρος, έλαμπε στο νσυ μου 
σα μια απροσπέλαστη κορφή. Η Ε
ρυθρά Θάλασσα, η Πετραία Αρα
βία, το μικρό λιμάνι της Ραϋθώς, η 
μακριά καμηλοπορεία μέσα στην έ
ρημο, η περιπλάνηση στα φοβερά 
απάνθρωπα βουνά, όπου σαράντα 
χρόνια περνούσαν και βσγκούσαν 
οι Οβραίοι, και τέλος το ιερό Μονα- 
στήρι, τοχασμένοπάνωαπότη φλε- 
γομένηνκαι ου κατακαιομένηνβά- 
τσν- να ένας άθλος πσυ χρόνια πα
ραστρατισμένος στις μεγάλες πολι- 
τείες λαχτάριζα να τελέψω.

Είχαμε πια ανεβεί στ’οροπέδιο 
Μαδιάμ, απάνω από 1.500 μέτρα, 
χτες βράδυ νυχτωθήκαμε σ’ ένα 
μουσουλμανικό νεκροταφείο και 
καρφώσαμε το τσαντήρι μας απόξω 
από τον τάφο ενός σεΐχη·

Ξυπνήσαμε χαράματα. Κρύο 
τσουχτερό, το χιόνι είχε σκεπάσει το 

τσαντήρι μας, όλο το φαρδύ οροπέ
διο ήταν ολάσπρο.

Κι άξαφνα από την κορφή ενός 
βράχου η χαρούμενη κραυγή του 
Καλμούχου:

-Ντερ! (μοναστήρι!)
Κάτω σ’ ένα άπλωμα, ανάμεσα 

σε δύο αψηλά βουνά, φάνηκε, τρο- 
γυρισμένομεμουράγιασανκάστρο, 
το ξακουστό Μοναστήρι του Σινά 
Ο σκοπός της πορείας. Πολύ είχα 
πεθυμήσει στη ζωή μου τη στιγμή 
τούτη, και τώρα που κρατούσα στα 
χέρια μου τον καρπό του μεγάλου 
μόχτου, χαιρόμουν ήσυχα, αμίλητα, 
και δε βιαζόμουν.

Ηκαρδιά μου ανατινάχτηκε 
ξαφνιασμένη και χαρούμενη. Ανα
σηκώθηκα πάνω από το φράχτη κι 
είδα - έλαμπαν μέσα τον ήλιο, κατα- 
μεσός στην έρημο, ελιές, πορτοκα
λιές, καρυδιές, συκιέςκαι τεράστιες 
ανθισμένες μυγδαλιές. Ζεστά γλυ- 
κιά, μυρωδιά βουητό από μικρού
λικα έντομα που δόυλεύουν.

Ώρα πολλή χαιρόμουν το πρό
σωπο τούτο του «Θεού» το γελαστό, 
που αγαπάει τοιυς ανθρώπους, το 
καμωμένο από χώμα, νερό κι αν
θρώπινον ιδρώτα.

Τρεις μέρες τώρα αντίκριζα το 
άλλο, φοβερό, ανάνθιστο, όλο γρα
νίτη πρόσωπό του. Έλεγα: Αυτός 
είναι ο αληθινός Θεός, η φωτιά που 
καίει, ο γρανίτης που δε. χαράζεται 
από ανθρώπινες πεθυμιές. Και τώ
ρα, σκύβοντας από το φράχτη στ’ο
λάνθιστο τούτο περβόλι, ζω τα λό
για του ασκητή: Θεός εστί οκιρτη- 
μός και ήπιον δάκρυ.

Το Μοναστήρι τούτο του Σινά 

ΗΛΕΟΡΟΣΤΑΤΙΚΗ 
ΒΑΦΗ ΠΟΥΔΡΑΣ
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είναι ένα ψυχικό θάμα. Μέσα σε α- 
γριότατην έρημο, ανάμεσα σε αρ- 
παχτικές, αλλόθρησκες, αλλόγλωσ
σες φυλές, γύρα από ένα πηγάδι νε
ρό, δεκατέσσεριςαιώνεςτώρα υψώ
νεται σα φρούριο το Μοναστήρι 
τούτο κι αντιστέκεται σας φυσικές 
κι ανθρώπινες δυνάμεις πσυ το πο
λιορκούν.

Ένα χλωμό καλογεράκι ανέβη
κε στον πύργο όπου βρισκόμουν. 
Κουβεντιάσαμε. Ήταν από την 
Κρήτη, 18χρονών. Γύρα από ταμά- 
τια του δυο κύκλοι γαλάζοι, το πυ
κνό χνούδι του στα μάγουλα έλα
μπε, έτσι που το χτυπούσε ο ήλιος. 
Σε λίγο πρόβαλε από την καταπα- 
χτή αγκομαχώντας ένας γέρος ο
γδοντάρης, γλυκός, ήσυχος, ξεπνε- 
μένος.

Στα2.637μέτρα της κορφής της 
Αγίας Αικατερίνης ανέβηκε με συ
νοδεία τον μοναχό Μωϋσή και ανα
φέρει:

Όταν φτάσαμε στην κορυφή, η 
καρδιά μου σκίρτησε. Ποτέ τα μά- 
τιαμου δενείχανχαράένατέτοιοό
ραμα: Όλη η ΠετραίαΑραβίαμετα 
σκούρα μαβιά βουνά της, πέρα οι 
γαλάζες, πέτρινεςοροσειρέςτηςΕυ- 
δαίμονος Αραβίας κι η θάλασσα 
πσυ έλαμπε σαν περουζές, κατα- 
πράσινη. Δυτικά η έρημος, όλά- 
σπρη, άχνιζε στονήλιο, και πίσω μα
κριά τα βουνά της Αφρικής.

Ένα εξωτικό τοπίο χωρίς νερό, 
χωρίς δέντρο, χωρίς σύννεφο, έρη
μο. Σαν τοπίο της Σελήνης.

Εδώ η ψυχή ενόςαπελπισμένου 
ή ενός υπερήφανου ανθρώπου που 
βρίσκει την άκρα ευδαιμονία.

ΟΜωϋσής χαίρεται που έχει 
ξένους να διακονεί- πετιέται, πάει 
μέσα στην εκκληοιά, ξαναπροβαί- 
νει, λύνει τα σκοινιά από ένα κοντά
ρι που είχε καρφώσει στον πιο υψη
λό βράχο και σηκώνει την ελληνική 
σημαία Παίρνει το δίκαννο, πυρο
βολεί. Αρχίζει ένα κλέφτικο τρα- 
γούδι, καρπενησιώτικο.

Έτσι, με τις κουβέντες, με το 
φαί, με το πιστό, σκαλίζοντας τα ο
νόματα μας στους βράχους, πέρασε 
η μέρα. Αρχισε φοβερό κρύο. Μπή
καμε μέσα στηνεκκληοιά (Σημ.: Η 
κορυφή του Μωϋσή -του δεκαλό
γου- στα 2.285 είναι άλλη φυσικά 
και απαιτεί 2 ώρες πεζοπορία για 
την ανάβαση ενώ σε αυτή χρειάζο
νται 6 ώρες).

Οβράχος, όπου οι άγγελοι εί
χαν αποθέσει επί δακόσια χρόνια 
το σώμα της Αγίας Αικατερίνης, εί
χε φουσκώσει, είχε ανεβεί σαν το 
ψωμί κι είχε πάρει το οχήμα της ξα
πλωμένης αγίας. Ο Μωϋσής κρα
τούσε ένα αναμμένο κερί και μας έ
δειχνε, πάνω στο βράχο, το στήθος 
και τα πόδια της αγίας. Μαςδηγό- 
ταντο βίο και τα μαρτύριά της, ή
συχα, χαρούμενα, απλά -cava μι
λούσε για τη γης: Πώς έβρεξε, πώς 
φύτρωσε ο καρπός, πώς θερίστη
κε...

Μπήκαμε στο κελί, ανάψαμε το 
μαγκάλι, μακριά πολύ ακούστηκε, 
σα μουκανητό, η βροντή.

Αξαφνα ο Καλμούχος, συγκι- 
νημένοςαπότηνευδαιμονία αυτήν, 
είπε:

- Πάτερ Μωϋσή, εγώ θα σου 
ζωγραφίσιομιαν Αγία Αικατερίνη, 
δώρο...

ΟΚαλμούχος —νέος, δυνατός, 
στην αρχή της τέχνης του- έπιανε 
τον ώριμο ασπρογένη ζωγράφο και 
τον ορμήνευε:

- Πρέπει ο ζωγράφος να έχει 
πάντα στο νσυ του το βίο του αγίου 
που θέλει να ζωγραφίσει. Να μη 
συλλογίζεται τίποτα άλλο, μέρα νύ
χτα. Και πότε θα πιάσει το πινέλο 
να ζωγραφίσει; Όταν δει πια τον ά
γιο στο όνειρό του.

Ως τα γόνατα το χιόνι, σας κά
σκες μας αντηχούσε το χαλάζι, γε
λούσαμε, πηδούσαμε, ο Μωϋσής 
πήγαινεμπροστάκιάνοιγεμεταυ- 
ψηλά του υποδήματα το δρόμο.

Γυρίζαμε στο Μοναστήρι χα
ρούμενοι, ανυπόμονα, σα να γυρί
ζαμε στο πατρικό σπίτι.

Τη νύχτα,μοναχόςστοκελίμου, 

βαθιά κρατώντας το όραμα της ε
ρημιάς στα φρένα μου, ξεφύλλιζα 
την Παλιά Διαθήκη. Ο άνθρωπος 
που αντιστέκεται και παλεύει και 
στροβιλίζεται στα χέρια του Θεού 
πλαντούσε την καρδιά του, σανπο- 
λύκορφη οροσειρά μου φάνταζε η 
Βίβλος, όπου ρυάζουνται, δεμένοι 
με τα σκοινιά, και κατεβαίνουν οι 
προφήτες.

Φώναζε η καρδιά μου σήμερα 
τοπρωί, αποχαιρετώνταςτοΜονα- 
στήρι: «Ποτέ πια!» Ο κόρακας του 
Έδγαρ Πόε καθόταν γαντζωμένος 
στον αριστερό μου ώμο κι έκρωζε. 
Αποχαιρετούσα τα εξαίσια εικονί
σματα, το κυπαρίσσι που υψώνεται 
ολομόναχο στους αντικρι νούς βρά
χους, τον ανθισμένο κήπο, την αυ
λή, το πηγάδι... Αποχαιρετούσα 
τους ανθρώπους...

«Μωρή καρδιά»έλεγα μουρ
μουρίζοντας το στίχο του Ομήρου 
«βάστα! πόνο σκληρότερο εσύ έχεις 
γνωρίσει!»

Κατέβαινα τις σκάλες, περνού
σα την αυλή, συνοδευόμενος από 
τον Αρχιεπίσκοπέ, loiAm^f<MMW?- 
Σκευοφύλακα.

Επιστρέφοντας στη Ραϋθώ, ό
που ηγούμενοςήταν ο μοναχός Θε
οδόσιος, γράφει:

«'Όταν μπήκαμε στην αμμοκα- 
ταιγίδα, η αναπνοή μας πιάστηκε. 
Έπαψε το τραγούδι του ο Ταέμα, 
τυλίχτηκε σφιχτά στο άσπρο 
μπουρνούζι του, και προχωρούσε.

Η άμμοςση κώνουνταν και χτυ
πούσε τα πρόσωπα και τα χέρια μας 
και τα πλήγωνε- η καμήλα δεν μπο
ρούσε να κρατήσει την ισορροπία 
τηςκαι στριφογύριζε. Έξι ώρεςβά- 
σταξε η μαρτυρική πορεία- μα κρυ
φά χαίρουμουν που έζησα το απο
τρόπαιο αυτό φαινόμενο της ερή
μου.

- Αν προβάλεις πάτερ Θεοδό
σιε, του έλεγα, από το ήσυχο κελί 
σου κι αφουκραστείς τον κόσμο, η 
καρδιά σου, που είναι θερμή κι α
γαπά τους ανθρώπους, θα σκιρτή- 
σει με αγωνία. Μια νέα συγκίνηση, 
που δεν υπήρχε προ του πολέμου, 
θα σε κυριέψει. Ένα καινούργιο, 
σκοτεινό, θρησκευτικό δέος».

Όλοι οι λαοί, μετά τον πόλεμο, 
αναταράζουνται. Ένας άνεμος του 
ολέθρου φυσά απάνω από της Γης.

Η μπάρα ξέσπασε. Κατεβαίνει. 
Θα παρασύρει πολλές αγαπημένες 
μορφές, πολλές παλιές ιδέες. Σωτη- 
ρία δεν υπάρχει”: - . · · -


